

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Анны Владимировны Волковой
«Формирование системы государственного управления в России
(политико-аксиологический подход)»

представленной к защите на соискание ученой степени
доктора политических наук
по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии
(политические науки).

Современная политическая наука, сформировавшаяся на основе экономического маржинализма и связанной с ним экономической социологии, сталкивается с серьезным вызовом. С одной стороны, эта дисциплинарная «рамка» достигла зрелости парадигмы «нормальной» (в куновском смысле) науки, когда исследования сводятся к встраиванию в доминирующие «теоретические рамки» все более мелких компонентов. С другой, - накапливается критическая масса «патологий» и построений ad hoc, не вписывающихся в парадигмальный «пазл». Убедительными примерами в этом плане являются неоинституционалистское понимание формирования общества открытого доступа как «исторического вывиха» - результата уникально сложившихся обстоятельств, или трактовка современной России (политические процессы в которой не укладываются в респектабельные концепции типа «демократического трансфера») как «заповедника патологий».

В этой ситуации важны попытки расширения горизонта политического анализа, открывающие новые перспективы объяснения и прогностики. Именно такая попытка предпринята в представленной диссертации А.В.Волковой. Автор связывает динамику политических процессов с динамикой политических ценностей, обусловленных широким социально-культурным контекстом. В таком подходе автор не одинок и опирается на глубокую традицию осмысления ценностного (аксиологического) содержания политической культуры, факторов ее развития. Достоинством и серьезным вкладом данного диссертационного исследования является выход автора за рамки социально-психологического понимания политической культуры, (сводящего последнюю к мотивациям политического поведения) к институциональным формам политической культуры – вплоть до административных политических структур. Это открывает чрезвычайно перспективные возможности теории и практики современного государственного управления, включая инструменты «менеджмента публичных ценностей».

Структура работы хорошо продумана. В первой главе, отталкиваясь от ценностно-нормативной модели социогенеза и рассмотрения политической культуры как системы не только политических убеждений и стереотипов, но и моделей функционирования политических институтов, а также осмысляя возможности аксиологического подхода от Платона до И.Канта, Х.Арендт и Д.Ролза, автор выстраивает концепцию аксиологического измерения современной политологии. Во второй главе эта концепция конкретизируется на примерах развития теории государственного управления в духе «нового государственного менеджмента» и «менеджмента публичных ценностей».

В двух главах следующего раздела автор углубляет конкретизацию развиваемого подхода, применяя его к анализу традиций и современного состояния административных систем в России: идеологии административных преобразований в истории России с начала XVIII столетия – до административных реформ 1990-х и 2000 годов. Более того, это позволяет автору говорить о декларативном и реальном ценностном содержании современных административных реформ, формировании публичных ценностей региональных политико-административных режимов.

Автор делает и следующий шаг – развертывая анализ до аксиологического

содержания взаимодействия и конфликтов государства и общества в российской истории и современности.

Как содержание диссертационного исследования А.В.Волковой, так и формулируемые в нем обобщения, выводы имеют несомненное теоретическое и практическое значение для развития политической теории и политической практики.

Вместе с тем, широта и глубина развиваемого подхода порождает, как представляется, необходимость уточнения некоторых формулировок. Так, например, плохо стыкуются справедливый вывод автора о том, что реформы 2003-2010 годов в России укоренены в традициях отечественной государственности и поэтому повысили уровень управляемости в большей степени, чем радикальные либеральные посткоммунистические, и наблюдение, что эти реформы были неоднозначны в плане расхождения между декларируемыми публичными ценностями и собственно ценностного содержания политических преобразований.

Это ни в коей мере не снижает высокую оценку данной работы. Содержание и результаты представленной А.В.Волковой диссертации позволяют квалифицировать ее как обстоятельное, фундаментальное исследование, открывающее новые перспективы изучения формирования и развития государственного управления, политической системы в целом, поскольку научно-исследовательский потенциал развиваемого А.В.Волковой подхода чрезвычайно и привлекателен.

Автореферат дает полное представление о целях, структуре, содержании диссертационного исследования, его результатах, которые прошли апробацию в ряде публикаций и на представительных научных конференциях.

Представленная диссертация, вне всякого сомнения, отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии (политические науки), а сам А.В.Волкова безусловно заслуживает присуждения искомой степени.

02.10.2014.

Заслуженный деятель науки РФ,
доктор философских наук, профессор
Национального исследовательского университета
Высшая школа экономики – Санкт-Петербург
190008, Санкт-Петербург, ул.Союза Печатников, 16
<http://www.hse.spb.ru/>
тел. +7 (812) 714 1964
факс. +7 (812) 714 3023
gtulchinskij@hse.ru



Г.Л.Тулчинский

Подпись руки Тулчинского Г.Л. удостоверяю.



Заместитель начальника
отдела кадров

Иванова И.П.

«02» 10 2014 г.